

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新春走基层

陕西省商洛市军地动员社会力量参与拥军慰问行动——

光荣院里年味浓

■高运锋 南景明 本报特约通讯员 田焱

一夜之间气温骤降,丹江两岸北风呼啸。陕西省商洛市一家拥军医院的医生刘涛,决定提前落实慰问军烈属的计划,把军烈属所需物品尽快送到。笔者跟随刘涛和其他几名志愿者一同出发。

“付阿姨,我们来看您了!”刘涛一行来到商洛籍烈士向新平家,为烈士母亲付香娃送来药品、米面等。

“你们来我就很高兴了,下次别带这么多东西了!”付香娃紧紧拉着刘涛的手,嘴上叮嘱着,脸上笑意盈盈。“付阿姨,您的冠心病好点没,有没有按时吃药?”付香娃有些耳背,刘涛凑近问道。志愿者们有的烧水,有的搬煤,有的打扫卫生,像在自己家一样忙碌。“好多了,上次住院开的药一直在坚持吃。”说话间,刘涛拿出血压计和听诊器,为

付香娃检查身体。“这是紧急呼救手环,我帮您戴好,一旦遇到紧急情况,您一按这个呼叫按钮,我的手机就会收到信息。”刘涛为付香娃戴好手环,教她如何使用。

“新平入伍也是在冬天,没想到他一去就再也没回来,我永远忘不了他戴着大红花,和战友一起照相的样子。”付香娃抚摸着儿子的照片和军功章,眼角湿润了。不久,她眉头舒展开来:“一晃40年过去了,党和政府没有忘记新平,没有忘记我,我知足了!”

据悉,近年来,该市双拥办通过上门走访、电话询问等方式,梳理军烈属所需所盼,号召党政机关、企事业单位、拥军单位和社会团体,利用自身优势与军烈属“结对”,以扎实举措为军烈属排忧解难。

笔者跟随丹凤县几家拥军企业人员组成的慰问组,来到陆军某部二级士官张娟娟家中走访慰问。去年下半年,张娟娟的父亲在煤矿工作时受伤,未得到相应赔偿。丹凤县武部和县退役军人事务局得知此事后,迅速了解核实受伤原因、治疗进展、费用等情况,并启动涉军维权机制,某律师事务所主动提供法律援助。“赔偿金很快就能拿到,家里还有什么困难尽管告诉我们!”慰问组带来的好消息让张娟娟的父母十分高兴。他们与儿子视频通话传达消息,屏幕上,张娟娟表示一定早日建功军营,不辜负家乡人民的关心厚爱。

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲,母亲只生了我的身,党的光辉照我心……”华灯初上,笔者走进洛南县光荣院,悠扬的歌声拉开新春文艺表演的

帷幕。老兵、军烈属齐聚一堂,津津有味地观看县剧团带来的精彩节目。

这场演出的组织者是洛南县拥军志愿团队——华阳迷彩爱心连。前些年,他们到军烈属家中走访慰问,闲谈中不少人回忆起以前过年听曲看戏的热闹场景,感叹现在的“年味”没那么浓了。军烈属的随口一提,却让华阳迷彩爱心连发起人郭磊记在心里。他与县退役军人事务局联系演出事宜,得到局领导大力支持,当即协调县剧团参与演出。甄选曲目、布置场地、组织彩排……郭磊带着华阳迷彩爱心连的志愿者们加班加点筹备。

光荣院内歌声、掌声交织。体味着万家灯火下的年味,华阳迷彩爱心连的志愿者们一扫身上的疲惫,筹划起第二天的走访慰问工作……

湖南省益阳市军地联合开展走访慰问军烈属活动——

烈士亲人心头暖

■罗明钟 靖 本报特约通讯员 肖腾

“汪奶奶,给您拜个早年!”春节前夕,冷空气席卷湘湖大地,但湖南省益阳市资阳区一家养老院里却暖意融融、笑语声声。军地联合慰问组来到革命烈士汪兆麒之女汪培的住所走访慰问,大家一起贴春联、包饺子,喜气洋洋。

1945年,汪培出生在延安的窑洞里,从小就跟随父亲南征北战。父亲去世后,她辗转定居益阳,与家乡断了联系。为完成她“寻亲”的愿望,2023年,益阳市军地联合工作组跨越千里来到汪兆麒烈士的家乡安徽省泾县,与当地工作人员共同寻访,终于为汪培找到父亲的墓地和留在家乡的亲人。

“您安心在这里生活,有什么困难就给我们打电话。”此次到来,慰问组还带来好消息。汪培年事已高,子女不常

在身边,按照个人意愿住进养老院。在市退役军人事务局、资阳区人武部协调下,养老院为她减免了费用。

“现在亲人找到了,生活也安心舒适,我没什么遗憾了!”坐在火炉边,汪培满脸笑意。“我好像又回到小时候在延安保育院的日子。对我来说,哪里有党的关怀,哪里就是最温暖的家。”

临近春节,益阳市委、市政府、市人大、市政协、益阳军分区联合对军烈属进行走访慰问。益阳军分区领导介绍,2020年,市里建立“一人一案跟踪服务”机制,结合走访慰问、上门服务等时机,全面掌握军烈属生产生活、上学就业、养老就医等方面需求,为每户军烈属家庭建立专属档案,对反映的困难和问题安排专人跟踪对接、精准

帮扶,确保各项政治待遇和生活待遇落实到位。

“老刘,我们给你带来一份特殊的新春礼物。”告别汪培,慰问组一行来到一等功臣、战斗英雄刘俊钦烈士家,一见面就对烈士之子刘慧说。刘慧是一名退役军人,下岗后一直以聘用人员身份在当地政府工作。益阳市召开军地联席会议,经过多方协调,赶在春节前为刘慧落实了事业单位编制。

“感谢党和政府时刻牵挂着我们,我一定好好工作,决不给父亲抹黑,一定为单位建设贡献老兵力量!”收到这份特殊的“新春礼物”,刘慧站起来,向慰问组敬了一个标准的军礼。

除了军地联合慰问外,益阳各县(市、区)也相继开展走访慰问军烈属活

动。安化县人武部领导介绍,他们刚刚走访慰问了两户军烈属家庭,除送去慰问金和年货外,还协调医院为军烈属免费体检。

“军人保家卫国,烈士英勇牺牲,他们的亲人我们理应照顾好,让军人无后顾之忧,烈士无身后之憾。”益阳市退役军人事务局领导说,拥军优属工作要做在平时,问题要解决在平时。他们定期组织人员上门走访慰问军烈属家庭,实时更新军烈属家庭档案,尽心尽力为他们排忧解难。

离开刘慧家已近中午,慰问组顾不上休息,启程奔赴下一户军烈属家。在颠簸的车内,慰问组人员抓紧时间梳理汇总走访慰问情况,标注重点问题,讨论解决方案,车厢里充满暖意……

让茶山变金山

■刘思 本报记者 郭冬明

“梅团笋干就是好,尝过都说忘不了!大家好,欢迎来到我的直播间,今天我带来的是年夜饭桌上的一道美食——笋干炒腊肉……”农历腊月十五这天,江西省万安县梅团村驻村第一书记、退役军人胡重佩像往常一样与网友相约直播间。屋内的炉火驱赶着寒意,比炉火燃得更旺的是胡重佩的热情。

梅团村地处罗霄山脉,天然的山区气候优势,让生长在这里的茶叶细嫩清香,但销售渠道不畅等因素影响一直卖不出好价钱。2020年,胡重佩退役后主动申请到梅团村担任驻村第一书记。上任第一天,他就琢磨着如何让翠绿的茶山变成致富的金山。“帮助乡亲们致富增收,是老兵的使命担当。”胡重佩说。

“在电商平台直播带货,既可以让消费者直观地了解茶叶的生长环境、生产过程和品质,让大家买得放心,还省了打广告的钱。”胡重佩注意到直播带货的优势。说干就干,他凭着军人敢打敢拼的劲头,买来设备,开通直播间。

然而,胡重佩的“直播首秀”并不成功。“高山茶的生长对气候有什么要求?”“茶叶是越翠绿口感越好吗?”……直播间的一段段留言,让不懂种茶的胡重佩一时不知如何应答,原本计划两个小时直播,不到半个小时就草草收场。

工欲善其事,必先利其器。结束直播,胡重佩拿出在部队训练的劲头,一头扎进茶农家里,从育苗、栽种到采摘、加工,全流程“拜师学艺”,学不会决不收兵。他还到各大电商平台直播间“潜水”,学习网络用语和直播带货技巧,提升销售技能。

一番努力后,胡重佩重新走进直播间,言语间少了生涩,多了亲和。他还把直播间搬到田间地头,亲近大自然的直播方式赢得不少人喜爱。渐渐地,他的直播间有了不少粉丝,订单也接踵而至。

腊月的年味渐浓,乘着直播的东风,胡重佩成为当地“晒冬”文化的宣传推介人,腊肠、腊鱼、腊肉等特色美食纷纷走进他的直播间。

在胡重佩直播带货的推动下,梅团村的农产品远销全国各地,村容村貌也有了大变化。“这两年,村子更美了,我们的日子也更红火了。胡重佩敢打敢拼的样子就是军人的样子!”梅团村村民一致为这位老兵点赞。



连日来,安徽省涇阳县城关街道武装部利用适龄青年春节返乡时机,在车站设立征兵宣传点开展征兵宣传。张纯洁摄

山东省高青县军地拓展国防教育阵地 生态园有了革命军事长廊

本报讯 甄崇勇、特约通讯员孙章敏报道:“游览的同时还能了解高青县红色文化,接受国防教育……”临近春节,随着气温回升,山东省高青县千乘湖生态文化园愈发热闹。在园区中心新建的一处革命军事长廊内,游客纷纷驻足浏览。

为拓展国防教育阵地,2023年下半年,经县委、县政府批准,高青县人武部提出的建设革命军事长廊项目列入规划。该人武部多次协调县委宣传部、县文化和旅游局等单位现场调研、科学论证,最终决定将革命军事长廊建在千乘湖生态文化园。

革命军事长廊设有高青县英雄人物、高青县国防动员和后备力量建设大事记、国防和军队建设成就、高青籍军人风采等板块,布局结构、色彩搭配与公园景观融为一体。

“妈妈,快来看,上面有我舅舅的照片!”在高青籍军人风采展板前,随家长前来游玩的花沟镇唐口村小学生向振宁指着二等功臣韩标的照片,兴奋地说

道:“长大了我也要当兵,像舅舅一样立功受奖!”围观过来的游客纷纷点赞。该板块由11位在部队荣立二等功以上的高青籍官兵事迹组成。“能在展板上看到弟弟的照片和事迹,我倍感自豪。”向振宁的母亲激动地说。

高青县英雄人物板块中展示了早期北方工人运动的先驱和卓越领导人史文彬、抗日英雄韩子恒等9名英烈的事迹,令人肃然起敬。展板前,实验小学教师张贝贝郑重地对10岁的儿子说:“没有革命先烈的流血牺牲,就没有今天幸福美好的生活,我们要好好珍惜。”“我一定会的!”孩子认真地点头说道。

“接下来,高青县军地将继续拓展国防教育阵地,在公共服务设施中融入更多国防元素,让群众在潜移默化中增强国防意识。”高青县人武部政委任荣说。

■本版责任编辑 王京育



春节前夕,黑龙江省漠河市北極村景区,向全国人民送上新春祝福。曹修武摄